## 被重罚 630 万元 新网银行反洗钱疏漏待补

又一张百万元巨额罚单落地。7月26日,北京商报记者注意到,央行成都分行最新处罚信息显示,四川新网银行股份有限公司(以下简称"新网银行")因4项违法行为,被央行成都分行处以630万元罚款,另有包括银行副行长在内的4名高管被开出罚单。

北京商报记者注意到,4项违法行为主要包括未按照规定履行客户身份识别义务、未按规定保存客户身份资料和交易记录、未按照规定报送大额交易报告或者可疑交易报告、与身份不明客户进行交易。另对上述违法行为,央行成都分行对新网银行4位高管作出处罚:时任新网银行副行长、B2C消费金融部总经理、合规总监兼法务合规部总经理、存款理财部副总经理,因对不同违规行为负有责任,分别被处罚9.5万元、8.5万元、4.5万元、1万元。

针对被罚一事及最新整改情况,北京商报记者对新网银行进行采访,但截至 发稿未收到后者回应。不过,北京商报记者从一知情人士处获悉,新网银行该次 处罚主要是因为反洗钱不力导致。

公开信息显示,新网银行于 2016 年 12 月正式开业,注册资本 30 亿元,由 新希望集团、小米、红旗连锁等股东发起设立,是原银监会批准成立的全国第七 家民营银行。从业务来看,新网银行主要包括好人贷、好商贷等贷款业务,3 个 月至 5 年期限不等的存款业务,以及为合作伙伴提供线上金融服务等。

官网显示,该行大幅宣传数字普惠、开放连接;另在营销获客上,也采取外部合作方式,通过与多家第三方互联网平台合作展业。

针对新网银行被罚一事,银行业资深观察人士苏筱芮认为,罚单表明新网银行在合规工作上存在疏漏,从业务类型看,零售业务是其违规的重点领域,在反洗钱工作中,对客户身份的识别与资料保存均属于基础内容,需要不折不扣按流程执行。

"从这次的处罚类型上,应该主要还是基础服务涉及违规,且主要集中在反 洗钱领域,比如资金收付等,或者和互联网平台、第三方支付合作存在风控不严 等问题。"金融行业资深分析师王蓬博评价道。

值得一提的是,就在今年3月15日,中国银保监会消费者权益保护局发布

通报,经查,新网银行与一家互联网汽车消费分期服务平台合作业务中,多项行为侵害了消费者合法权益。当时,针对监管通报指出的问题,新网银行回应北京商报记者称,该行成立专项整改小组,全面开启自查和持续整改工作,主要问题整改已取得阶段性进展。

继被通报后,此次又被央行开出反洗钱罚单。在业内看来,多个事件或会影响到新网银行的消费者信用和相关合作方的持续合作。

正如苏筱芮指出,一方面暴露其风控漏洞,可能会对资产质量造成不利影响; 另一方面合规罚单带来的声誉影响,也可能使外部机构重新评估合作关系。

对于新网银行后续合规整改,苏筱芮建议,银行可根据监管提出的事项开展整改工作,一方面,要从项层制度方面厘清业务流程,以审慎经营为主要工作原则,系统性地梳理合规工作架构;另外,也可通过岗位的设置与分工,将具体责任落实到人,对合规工作的薄弱环节进行重点攻坚。

王蓬博同样认为,新网银行应该建立专业的反洗钱团队,增强反洗钱系统的设计及甄别能力的迭代更新。同时,也应该持续增加客户信息识别的有效手段,利用更多技术和制度方式。在他看来,互联网银行应该更多利用技术优势,建立大数据的反洗钱信息库,最好是能和多家银行形成反洗钱合作,这样能够大大提高反洗钱效率和可行性。

(来源:北京商报。转引自:复旦大学中国反洗钱研究中心。网址: http://ccamls.org/newsdetail.php?did=40234。时间:2021年7月28日。访问时间:2021年8月4日16:54。)